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Sıra No           : 04/019




Tarih

: 29.01.2004 

Konu
: MALİYE BAKANLIĞINDAN YAPILAN AÇIKLAMADA, 27.1.2004 TARİHLİ RESMİ GAZETE’DE YAYIMLANAN 2003/6719 SAYILI BAKANLAR KURULU KARARI İLE DİNİ BAYRAM TATİLLERİNDE YURT DIŞI ÇIKIŞ HARCINDAN BAĞIŞIK TUTULAN SÜRE 72 SAAT OLARAK UZATILMIŞTIR.
ÇEŞİTLİ BASIN YAYIN ORGANLARINDA BAYRAM TATİLİ SÜRESİNCE 3 GÜNE KADAR YURT DIŞINA ÇIKANLARDAN YURT DIŞI ÇIKIŞ HARCI ALINMAYACAĞI VE AYRICA ÖĞRENCİLERİN BUNDAN BÖYLE YURT DIŞI ÇIKIŞ HARCINDAN MUAF TUTULACAĞINA İLİŞKİN HABERLERİN YER ALDIĞI GÖRÜLDÜĞÜNDEN, BU HUSUSLARDA AŞAĞIDA YER ALAN AÇIKLAMALARIN YAPILMASI GEREKLİ GÖRÜLMÜŞTÜR. 

10.2.2003 GÜN VE 25020 MÜKERRER SAYILI RESMİ GAZETE’DE YAYIMLANAN 2003/5229 SAYILI BAKANLAR KURULU KARARI İLE YURT DIŞINA ÇIKIŞLARDA HARÇ ALINMASINA İLİŞKİN USUL VE ESASLAR HAKKINDA KARARDA DEĞİŞİKLİK YAPILARAK BU KARARIN 4 ÜNCÜ MADDESİNİN (n) BENDİ DEĞİŞTİRİLMİŞ VE SINIR KOMŞUSU ÜLKELERE KARAYOLU (DEMİRYOLU) İLE SEYAHAT EDENLERDE GÜNÜBİRLİK SÜRE BİR GECE KONAKLAMAYI DA KAPSAR ŞEKLİNDE DÜZENLENMİŞTİR. ANCAK, BU SÜRE 27.1.2004 GÜN VE 25359 SAYILI RESMİ GAZETE’DE YAYIMLANAN 2003/6719 SAYILI KARAR İLE DİNİ BAYRAM TATİLLERİNDE UYGULANMAK ÜZERE 72 SAAT OLARAK YENİDEN BELİRLENMİŞTİR. 

YAPILAN DÜZENLEME İLE, SADECE SINIR KOMŞUSU ÜLKELERE SEYAHATLERDE YURT DIŞINDA KALMA SÜRESİ 72 SAATİ GEÇMEMEK ŞARTIYLA DİNİ BAYRAMLARDA YURT DIŞINA ÇIKIŞ HARCI ARANILMAMASI SAĞLANMIŞTIR. 

AYNI KARARIN 2 NCİ MADDESİNİN (v) BENDİ İLE DE “BİLİMSEL, SOSYAL, KÜLTÜREL VE SPOR ETKİNLİKLERİNE KATILMAK VEYA EĞİTİM AMACIYLA YURT DIŞINA ÇIKIŞ YAPAN ÜNİVERSİTE ÖĞRETİM ELEMANLARI İLE ÖĞRETMENLER VE ÖĞRENCİLER” YURT DIŞI ÇIKIŞ HARCINDAN MUAF TUTULAN KİŞİLER ARASINDA YER ALMIŞTIR. 

BU DÜZENLEME İLE SADECE BİLİMSEL, SOSYAL, KÜLTÜREL VE SPOR ETKİNLİKLERİNE 
KATILMAK VEYA EĞİTİM AMACIYLA YURT DIŞINA ÇIKAN ÜNİVERSİTE ÖĞRETİM 
ELEMANLARI İLE ÖĞRETMENLER VE ÖĞRENCİLER YURT DIŞINA ÇIKIŞ HARCINDAN 
BAĞIŞIK TUTULMUŞLARDIR. BU İSTİSNA TURİSTİK AMAÇLI YURT DIŞINA ÇIKIŞLARI 
KAPSAMAMAKTADIR.
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