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Sıra No
             : 04/092

Tarih
: 03.07.2004 –Cumartesi

Konu

: YATIRIM İNDİRİMİ UYGULAMASI İLE İLGİLİ ÖZELGELER

İçerik

: 4842 sayılı Kanun ile değiştirilen Gelir Vergisi Kanunu 19.maddesinin 1.bendine göre yatırım indirimi uygulaması ile ilgili Maliye Bakanlığı Özelgelerinden örnekler. 

T.C.

MALİYE BALKANLIĞI

Gelirler Genel Müdürlüğü

TARİH:20.02.2004

SAYI:B.07.0.GEL.0.45/4535-5-34/6996

KONU:Yatırım İndirimi hk.

...

İLGİ: 12.01.2004 günlü yazınız.

İlgide kayıtlı yazınızda bahsedilen konulara ilişkin olarak Bakanlığımız görüşü aşağıda belirtilmiştir.

Bilindiği üzere; Gelir Vergisi Kanununun Geçici 61 inci maddesinde

"Bu maddenin yürürlük tarihinden önce yapılan müracaatlara istinaden düzenlenen yatırım teşvik belgeleri kapsamındaki yatırımlarla ilgili yatırım harcamalarına (teşvik belgelerine bu tarihten sonra ilave edilen iktisadi kıymetler için yapılan harcamalar hariç), yatırım indirimi uygulamasına ilişkin olarak Gelir Vergisi Kanununun bu tarihten önce yürürlükte bulunan hükümleri uygulanır.

Yukarıda belirtilen şekilde yatırım indirimi istisnasından yararlanan kazançlar ile bu maddenin yürürlük tarihinden önce gerçekleşen yatırımlar üzerinden hesaplanan ve kazancın yetersiz olması nedeniyle sonraki dönemlere devreden yatırım indiriminden yararlanan kazançlar üzerinden dağıtılsın, dağıtılmasın % 19,8 oranında gelir vergisi tevkifatı yapılır.

İsteyen mükellefler, bu maddenin yürürlük tarihinden önce yapılan müracaatlara istinaden düzenlenen yatırım teşvik belgeleri kapsamında bu tarihten itibaren yaptıkları harcamaları (öngörülen harcamalar kapsamında daha önce yatırım indirimi istisnasından yararlanmış harcamalar hariç) için bu kanunun 19 uncu maddesinde yer alan hükümler çerçevesinde yatırım indirimi istisnasından yararlanabilirler. Bunun için bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihten sonraki ilk geçici vergilendirme dönemine ilişkin beyannamenin verileceği tarihe kadar bağlı bulunulan vergi dairesine bir bildirimde bulunulması ve tercihin, alınmış olan yatırım teşvik belgelerinin tamamı için yapılması şarttır."

hükmü yer almıştır.

Ayrıca 249 Seri No.lu Gelir Vergisi Genel Tebliğinde de bu düzenlemeye ilişkin açıklamalar yapılmıştır.

Diğer taraftan Gelir Vergisi kanunun 30.12.2003 tarihinde yayımlanan 5024 sayılı kanunla değişik Kanunun geçici 65 inci maddesinde

"Geçici 61 inci madde kapsamında yatırım indirimi istisnası uygulamasını seçmiş olan mükellefler, bu tercihlerini bu maddenin yürürlüğe girdiği tarihten sonra verilmesi gereken ilk geçici vergi beyannamesinin verilmesi gereken tarihe kadar bağlı bulundukları vergi dairesine bildirimde bulunmak suretiyle değiştirilebilirler ... "

hükmüne yer verilmiştir.

İnternet ortamında yayımlanan Gelir Vergisi Sirküleri/1 in 8 inci maddesinde, yatırım indirimi istisna tutarının hangi sırayla mahsubunun yapılacağına ilişkin gerekli açıklamalar yapılmıştır.

Bu hüküm ve açıklamalara göre hem 24.04.2003 tarihinden önce geçerli olan hükümlere hem de bu tarihten sonra geçerli olan hükümlere göre tespit edilen yatırım indirimi istisnasının bulunması halinde bu iki grup arasında hangisine öncelik verileceğinin şirketiniz tarafından belirlenmesi gerekmektedir.

Buna göre 24.04.2003 tarihinden önceki yatırımlarla ilgili yatırım harcamalarına, yatırım indirimi uygulamasına ilişkin olarak Gelir Vergisi Kanununun bu tarihten önce yürürlükte bulunan hükümlere uygulanacağından birinci ve ikinci geçici vergi dönemi (10-12/2002,01-03/2003) beyannamelerinde bu tarihten önceki hükümlere göre faydalanılmış olan indirim tutarı aynen korunacak ve kurumlar vergisi beyannamesindeki kazanç üzerinden öncelikle bu tutar indirim konusu edilecek, ayrıca bu şekilde yatırım indirimi istisnasından yararlanan kazançlar üzerinden % 19.8 oranında gelir vergisi tevkifatı yapılacaktır.

Gelir Vergisi Kanununun geçici 61 inci veya 65 inci maddeler kapsamında yatırım indirimi istisnası uygulamasını seçmiş olmanız halinde 24.04.2003 tarihinden itibaren yaptığınız harcamalar için Gelir Vergisi Kanununun 19 uncu maddesinde yer alan hükümler çerçevesinde yatırım indirimi istisnasından yararlanabileceğinizden bu hükme göre yararlanmış olduğunuz yatırım indirimi istisna tutarı kurumlar vergisi beyannamesinde kazanç bulunması halinde indirim konusu yapılacaktır.

Bilgi edinilmesini ve gereğinin bu doğrultuda yerine getirilmesini rica ederim.

T.C.

MALİYE BALKANLIĞI

Gelirler Genel Müdürlüğü

TARİH:19.02.2004

SAYI:B.07.0.GEL.0.45/4535-5-31

KONU:Şirketin Yem ve Yem Ham Maddesi Taşıma İşlerinde Kullanmak Üzere Satın Aldığı 4 Adet Kamyona Yatırım İndirimi İstisnası Uygulayıp Uygulayamayacağı hk.

KARAMAN VALİLİĞİ

(Defterdarlık: Gel. Müdürlüğüne)

İLGİ: 14.01.2004 gün ve B.07.4.DEF.0.70.10/2-1/69 sayılı yazınız.

İliniz mükelleflerinden 2030020496 hesap numarasında kayıtlı ... Yem ve Un Fab. Hayv. Gıda San. Tic. Ltd. Şti. hakkında ilgide kayıtlı yazınız ve eklerinin incelenmesinden, söz konusu şirketin yem ve yem ham maddesi taşıma işlerinde kullanmak üzere satın aldığı 4 adet kamyona yatırım indirimi istisnası uygulayıp uygulayamayacağı hususunda tereddüde düşüldüğü anlaşılmıştır.

Gelir Vergisi Kanununun 4842 sayılı Kanunla değişik 19 uncu maddesinin 1 inci bendinde

"Dar mükellefiyete tabi olanlar dahil, ticari veya zirai kazançları bilanço esasına göre tespit edilen vergiye tabi mükellefler (adi ortaklıklar, kollektif ve adi komandit şirketler ile kurumlar vergisi mükellefleri dahil) faaliyetlerinde kullanmak üzere satın aldıkları veya imal ettikleri amortismana tabi iktisadi kıymetlerin maliyet bedellerinin % 40'ını vergi matrahlarının tespitinde ilgili kazançlarından yatırım indirimi istisnası olarak indirim konusu yaparlar ... "

hükmü yer almıştır.

Bu nedenle söz konusu şirketin yem ve yem hammaddesi taşıma işlerinde kullanmak üzere satın aldığı 4 adet kamyon, işletmenin esas faaliyet konusuna giren işlerin yürütülmesi için kullanımı zorunlu olduğundan ve münhasıran işletmenin yük taşımaya ilişkin nakliye ihtiyaçlarında kullanıldığından Gelir Vergisi Kanununun 19 uncu maddesi gereğince % 40 yatırım indirimi istisnası uygulanması mümkündür.

Bilgi edinilmesini ve söz konusu şirkete gerekli bilginin verilmesini rica ederim.

T.C.

MALİYE BALKANLIĞI

Gelirler Genel Müdürlüğü

TARİH:19.02.2004

SAYI:B.07.0.GEL.0.45/4535-5-32/6850

KONU:Şirketin Akaryakıt Dağıtımı ve Taşıma İşlerinde Kullanmak Üzere Aldığı 2 Adet Kamyona (Tanker) Yatırım İndirimi İstisnası Uygulayıp Uygulayamayacağı hk.

KARAMAN VALİLİĞİ

(Defterdarlık: Gel. Müdürlüğüne)

İLGİ: 14.01.2004 gün ve B.07.4.DEF.0.70.10/2-1/69 sayılı yazınız.

İliniz mükelleflerinden 7060036059 hesap numarasında kayıtlı ... Petrol Ürün. Nak. ve Oto Yedek Parça Tic. Ltd. Şti. hakkında ilgide kayıtlı yazınız ve eklerinin incelenmesinden, söz konusu şirketin akaryakıt dağıtımı ve taşıma işlerinde kullanmak üzere aldığı 2 adet kamyona (tanker) yatırım indirimi istisnası uygulayıp uygulayamayacağı hususunda tereddüde düşüldüğü anlaşılmıştır.

Gelir Vergisi Kanununun 4842 sayılı Kanunla değişik 19 uncu maddesinin 1 inci bendinde

"Dar mükellefiyete tabi olanlar dahil, ticari veya zirai kazançları bilanço esasına göre tespit edilen vergiye tabi mükellefler (adi ortaklıklar, kollektif ve adi komandit şirketler ile kurumlar vergisi mükellefleri dahil) faaliyetlerinde kullanmak üzere satın aldıkları veya imal ettikleri amortismana tabi iktisadi kıymetlerin maliyet bedellerinin % 40'ını vergi matrahlarının tespitinde ilgili kazançlarından yatırım indirimi istisnası olarak indirimi konusu yaparlar ... "

hükmü yer almıştır.

Bu nedenle söz konusu şirketin akaryakıt dağıtımı ve taşıma işlerinde kullanmak üzere satın aldığı 2 adet tanker, işletmenin esas faaliyet konusuna giren işlerin yürütülmesi için kullanımı zorunlu olduğundan ve münhasıran işletmenin yük taşımaya ilişkin nakliye ihtiyaçlarında kullanıldığından Gelir Vergisi Kanununun 19 uncu maddesi gereğince % 40 yatırım indirimi istisnası uygulanması mümkündür.

Bilgi edinilmesini ve söz konusu şirkete gerekli bilginin verilmesini rica ederim.

T.C.

MALİYE BALKANLIĞI

Gelirler Genel Müdürlüğü

TARİH:19.02.2004

SAYI:B.07.0.GEL.0.45/4535-5-33/6840

KONU:Stokta Bulunan Çelik Malzemelerin Fabrika Binası Yapımında Kullanılması Halinde Yatırım İndirimi İstisnasından Faydalanıp Faydalanamayacağı hk.

...

İLGİ: 16.02.2004 günlü dilekçeniz.

İlgide kayıtlı dilekçenizde, kendi faaliyet konunuz gereğince, 24.04.2003 tarihinden önce satın alınmış ve stokta bulunan çelik malzemeleri (Profil, Köşebent, Sac v.b), 24.04.2003 tarihinden sonra çelik yapı sistemleri üzerine inşaatına başladığınız fabrika binası yapımında kullanmanız durumunda yatırım indirimi istisnasından faydalanıp faydalanamayacağınıza ilişkin görüş talep edilmiştir.

Bilindiği üzere, Gelir Vergisi Kanununun 19 uncu maddesinin birinci bendinde

"Dar mükellefiyete tabi olanlar dahil, ticari veya zirai kazançları bilanço esasına göre tespit edilen vergiye tabi mükellefler (adi ortaklıklar, kollektif ve adi komandit şirketler ile kurumlar vergisi mükellefleri dahil) faaliyetlerinde kullanılmak üzere satın aldıkları veya imal ettikleri amortismana tabi iktisadi kıymetlerin maliyet bedellerinin % 40'ını vergi matrahlarının tespitinde ilgili kazançlarından yatırım indirimi istisnası olarak indirim konusu yaparlar."

Aynı maddenin 4 üncü bendinin 6 ncı fıkrasında

"Satın alma suretiyle iktisap edilen veya inşa edilen binalar (mal ve hizmet üretim yeri olarak kullanılmak üzere inşa edilenler hariç)”

yatırım indirimi istisnası hesaplanmayacağı hükmü yer almaktadır.

Yukarıda belirtilen hükümler gereğince, mal ve hizmet üretim yeri olarak inşa ettiğiniz fabrika binasının yapımında kullandığınız, ticari mallar stoğunda bulunan çelik malzemeler için yapılan harcama bedelleri, inşaatın yapımında kullanılmaya başlandığı tarihten itibaren yatırım indirimine tabi olacaktır.

Bu nedenle, dilekçenizde belirttiğiniz ve kendi faaliyet konunuz gereğince 24.04.2003 tarihinden önce alınmış ve stoğunuzda bulunan malzemelerin, 24.04.2003 tarihinden geçerli olmak üzere yürürlüğe giren Gelir Vergisi Kanunu'nun 19/4-6 ncı fıkrası uyarınca, yapılan fabrika binası inşaatında kullanılması halinde söz konusu malzeme bedellerinin % 40'ı yatırım indirimine konu edilecektir.

Bilgi edinilmesini ve gereğinin bu doğrultuda yerine getirilmesini rica ederim.
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