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Sıra No
: 2005.055
Tarih   
: 29.04.2005 

Konu  
: SSK – E-BİLDİRGE UYGULAMASI
Özet
: 8 ve üzerinde işçi çalıştıran işyerlerinin Aylık Pirim ve Hizmet Belgesini Kuruma internet üzerinden gönderme zorunluluğu, Mayıs 2005 tarihinden itibaren 5 ve üzerinde işçi çalıştıranlar şeklinde; Ağustos 2005 tarihinden itibaren ise 3 ve üzerinde işçi çalıştıranlar şeklinde değiştirilmiştir.
SOSYAL SİGORTALAR KURUMU BAŞKANLIĞINDAN

Bilindiği üzere, 506 sayılı Kanunun 79 uncu maddesinin on yedinci fıkrası ile verilen yetkiye istianeden, Kurumumuz Yönetim Kurulu tarafından, işyerlerinde 8 ve üzerinde sigortalı çalıştıran işverenlere 2004/Mayıs ve takip eden aylara ait Aylık Prim ve Hizmet Belgelerini internet üzerinden e-bildirge uygulaması ile Kurumumuza gönderilmesi zorunluluğu getirilmişti. 

Bu defa, Kurum Yönetim Kurulunun 21.04.2005 tarih ve IX-428 sayılı Kararı ile ; 

1- 2005/Mayıs, Haziran ve Temmuz aylarında özel ve resmi sektör işyerlerinde
5 ve üzerinde sigortalı çalıştıran işverenlerin bu aylara ait Aylık Prim ve Hizmet Belgelerini, 

2- 2005/Ağustos ve takip eden aylara ait özel ve resmi sektör işyerlerinde 3 ve üzerinde sigortalı çalıştıran işverenlerin bu aylara ait Aylık Prim ve Hizmet Belgelerini, 

Internet üzerinden e-bildirge uygulaması ile Kurumumuza göndermeleri zorunluluğu getirilmiştir. 

Buna göre, 2005/Mayıs, Haziran ve Temmuz aylarında işyerlerinde 5  ve üzerinde sigortalı çalıştıran, 2005/Ağustos ve takip eden aylarda ise, işyerlerinde 3 ve üzerinde sigortalı çalıştıran özel ve resmi sektör işverenlerinin bu aylara ait Aylık Prim ve Hizmet belgelerini yasal süresi içinde mutlaka e-Bildirge uygulaması ile internet üzerinden Kurumumuza göndermeleri gerekmektedir. 

Aylık Prim ve Hizmet Belgelerini internet üzerinden vermekle zorunlu kılınan işverenlerimiz, anılan belgeleri kağıt ortamında yasal süresi içerisinde Kuruma verseler dahi, haklarında 506 sayılı Kanunun 140 ıncı maddesi uyarınca idari para cezası uygulanacaktır. 

Bu nedenle, 2005/Mayıs, Haziran ve Temmuz aylarında işyerlerinde 5 ve üzerinde sigortalı çalıştıran, 2005/Ağustos ve takip eden aylarda ise, işyerlerinde 3  ve üzerinde sigortalı çalıştıran özel ve resmi sektör işverenlerimiz, bu yasal zorunluluk karşısında gereksiz yere idari para cezası müeyyidesi ile karşı karşıya kalmamaları için bugüne kadar e-Bildirge kullanıcı kodu ve şifrelerini almamışlarsa (şifre üretim işlemleri zaman aldığından) bir an önce "e-bildirge Hizmetleri Başvuru Formu" ile "e-bildirge sözleşmesini" doldurarak işyerlerinin işlem gördüğü Sigorta/Sigorta İl Müdürlüğüne başvurup kullanıcı kodu ve kullanıcı şifrelerini almaları gerekmektedir. 

İşverenlerimiz E-Bildirge uygulaması ile, Kuruma gelmeden, sıra beklemeden, zaman kaybetmeden, strese girmeden işyerlerinden, evlerinden yada internet bağlantısı bulunan herhangi bir yerden 7 gün 24 saat e-bildirge uygulamasıyla Aylık Prim ve Hizmet Belgelerini Kurumumuza gönderebilmektedirler. 

E-bildirge uygulaması ile işverenlerimiz 2005/Şubat ayında 331.655 işyerinden 5.433.429 sigortalının prim ve hizmet bilgilerini Kurumumuza göndererek kendilerine sunulan bu hizmetten yararlanmışlardır.
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