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Konu  
: YATIRIM İNDİRİMİ İLE İLGİLİ ÖZELGE
Özet
: Adi komandit şirkette komanditer ortağın yatırım indirimi hakkından yararlanıp, yararlanmayacağı hakkında.
İlgide kayıtlı dilekçenizde… Vergi Dairesinin… vergi numaralı mükellefi olduğunuzu, 2004 yılı içerisinde almış olduğunuz makineler ile ilgili yatırım indiriminden faydalanmak istediğinizi, adi komandit şirket olmanız dolayısıyla bir ortağın komandite, diğer beş ortağın komanditer ortak olduğunu belirterek söz konusu yatırım indiriminden komanditer ortakların da yararlanıp, yararlanamayacağını sormaktasınız. 

193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun “Ticari ve zirai kazançlarda yatırım indirimi istisnası” başlıklı 19. maddesinde; 

"1. Dar mükellefiyete tabi olanlar dahil, ticari veya zirai kazançları bilanço esasına göre tespit edilen vergiye tabi mükellefler (adi ortaklıklar, kollektif ve adi komandit şirketler ile kurumlar vergisi mükellefleri dahil) faaliyetlerinde kullanmak üzere satın aldıkları veya imal ettikleri amortismana tabi iktisadi kıymetlerin maliyet bedellerinin % 40’ını vergi matrahlarının tespitinde ilgili kazançlarından yatırım indirimi istisnası olarak indirim konusu yaparlar …" 

hükmü yer almıştır. 

Diğer taraftan Gelir Vergisi Sirküleri/22’nin 3.Bölümünde; 

"Yatırım indirimi istisnası, bilanço esasına göre tespit edilen ticari veya zirai kazançlara uygulanır. Diğer bir ifade ile İşletme Hesabı Esası veya Basit Usulde tespit edilen ticari veya zirai kazanca yatırım indirimi istisnası uygulanması mümkün değildir. 

Mükelleflerin bilanço esasına göre tespit edilen birden fazla şahsi işletmesi varsa, yatırım indirimi “ticari kazançlar toplamına” uygulanacaktır. Ancak, bilanço esasına göre tespit edilen hem ticari hem de zirai işletmesi olan bir mükellefin ticari faaliyeti ile ilgili olarak yaptığı yatırımdan dolayı hak kazandığı yatırım indirimini, zirai faaliyetinden sağladığı kazançtan indirmesi mümkün değildir. 

Yatırım indirimi uygulaması açısından adi şirketler ile kollektif ve adi komandit şirketler, bağımsız birer ünite olarak kabul edilmişlerdir. Bu nedenle, bunların yaptıkları yatırımlara ait indirim, ortaklığın bünyesi içinde kalacak ve dolayısıyla ortaklar hisselerine isabet eden indirim tutarlarını, vermiş oldukları yıllık beyannamelerinde yalnızca bu ortaklıktan elde etmiş oldukları ticari kazançlarına uygulayabileceklerdir. 

Kurumlar vergisi mükellefleri uygulamaya hak kazandıkları yatırım indirimini kurum kazancından indireceklerdir. Kurumlar vergisi mükelleflerinin yatırım indirimi uygulanacak kazançlarının tespitinde, kazancın türü bakımından herhangi bir ayırım söz konusu değildir." 

açıklamaları yer almıştır. 

Öte yandan aynı Kanunun 37. maddesinin 3. fıkrasında; 

"adi veya eshamlı komandit ortaklıklarda komandite ortakların ortaklık karından aldıkları payların şahsi ticari kazanç hükmünde olduğu" 

hükme bağlanmıştır. 

Bu hüküm ve açıklamalara göre adi komandit şirketlerde komanditer ortakların şirket kazancından aldığı pay menkul sermaye iradı, komandite ortakların payı ise ticari kazanç olarak vergilendirilmekte olup, yatırım indirimi istisnası ise bilanço esasına göre tespit edilen ticari veya zirai kazançlara uygulandığından; 2004 yılında satın aldığınız makinalar dolayısıyla yararlanmak istediğiniz yatırım indirimi istisnası yalnızca “ticari kazanç sahibi” komandite ortağın payına uygulanabilecektir. Komanditer ortakların şirket kazancından elde ettiği pay ise “menkul sermaye iradı” sayıldığından yatırım indirimi istisnasından yararlanmaları mümkün bulunmamaktadır. 

Bilgi edinilmesini rica ederim.
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