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Sıra No
: 2005.080
Tarih   
: 18.07.2005 

Konu  
: E-BİLDİRGE SÖZLEŞMESİ YENİLEME
Özet
: Bu Sirkülerin ekindeki Yeni E-bildirge sözleşmesinin 31.07.2005 tarihine kadar 
Yine ekteki Dilekçe ile birlikte SSK ya verilmesi gerekmektedir.
Sosyal Sigortalar Kurumundan;

Bilindiği üzere, 16-313 Ek sayılı Genelgemizde, aylık prim ve hizmet belgesini internet üzerinden Kurumumuza göndermek isteyen ya da internet ortamında göndermek zorunda olan işverenlerin, Kurumumuzca bastırılmış olan  “e-Bildirge Hizmetleri İnternet Kullanıcı Kodu ve Kullanıcı Şifresi Başvuru Formu”nun  tüm bölümlerini eksiksiz ve gerçeğe uygun  doldurarak, işyerinin işlem gördüğü Sigorta İl/Sigorta Müdürlüğüne vermek suretiyle başvuracakları ve şifre zarfının tesliminden önce, e-Bildirge Sözleşmesinin, aslı ve diğer iki nüshasının Kurumumuz ile işverenler arasında imzalanması gerektiği talimatlandırılmış idi.

  

Anılan sözleşmenin 3’üncü maddesinde; aylık prim ve hizmet belgesinin yasal süresi içinde internet ortamında gönderilmesi ve alınması hakkında bu sözleşme hükümlerinin uygulanacağı, ayrıca yasal verilme süresi geçirilmiş olan asıl nitelikteki aylık prim ve hizmet belgesi ile ek ve iptal nitelikteki belgelerin sözleşme kapsamında olmadığı belirtilmiştir.

  

Aylık prim ve hizmet belgelerini internet ortamında göndermekle zorunlu tutulan işverenler, bu defa cari aya ilişkin ek ve iptal nitelikteki belgeleri de Kurumumuza internet üzerinden göndermekle zorunlu tutulduğundan ve ayrıca isteyen işverenler tarafından sigortalı tekrar işe giriş bildirgesi de internet ortamında verilebileceğinden, bu nedenle daha önce işverenlerle Kurumumuz arasında imzalanmış olan e-bildirge sözleşmesinin “Sözleşmede Değişiklik Yapma Yetkisi” başlıklı 11’inci maddesine istinaden gerekli değişiklik yapılmıştır.

  

Kurumumuz ile işveren ve/veya işverence yetki verilen kişi arasında imzalanan e-bildirge sözleşmesi metninde yapılan değişiklikler sonucu, sözleşmenin; Kurum Yönetim Kurulunca internet ortamında gönderilmesine ve alınmasına karar verilen tüm bildirge ve belgeleri kapsaması sağlanmış ve ayrıca 1,2,3,4,5 ve 6’ncı maddelerinde gerekli düzenlemeler yapılmıştır.

  

Bir örneği ilişikte bulunan, e-bildirge sözleşmesinin 11’inci maddesinde; Kurumumuzun, söz konusu sözleşmede ilave ettiği yada değişiklik yaptığı madde metninin işverene iadeli taahhütlü yazı ile bildirilmesi zorunluluğu getirilmiştir. Ancak bugüne kadar Kurumumuzla işveren ve/veya işverence yetki verilen kişi arasında  yaklaşık 580.000 e-bildirge sözleşmesi imzalanmış olması nedeniyle, sözleşmede yapılan değişikliklerin  580.000 kişiye tebliği gerek Kurumumuz gerek işverenler açısından zaman ve emek kaybına yol açacağından, daha önce Kurumumuz ile e-bildirge sözleşmesi imzalamış olan işveren ve/veya yetkili kişilerin, ilişikteki dilekçeyi  (istenilen belgeyi de ekleyerek) en geç 31.07.2005 tarihine kadar daha önce e-bildirge şifresini aldıkları Sigorta İl/ Sigorta Müdürlüklerine göndermeleri gerekmektedir.
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