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Sıra No
: 2005.102
Tarih   
: 10.10.2005 

Konu  
: ÖZELGE-YATIRIM İNDİRİMİ
Özet
: Başka bir şirketten satın alınan makineler dolayısıyla yatırım indirimi istisnasından yararlanılamayacağı hakkında.
T.C.MALİYE BAKANLIĞI İstanbul Defterdarlığı Usul Gelir Müdürlüğü

Tarih: 18.08.2005
Sayı: B.07.4.DEF.0.34.11/GVK–19

İLGİ: Tarihsiz dilekçeniz. 

İlgide kayıtlı dilekçenizde, … Taahhüt Mimarlık Dekorasyon Tekstil ve Turizm San.Dış Tic.Ltd.Şti. ünvanlı firmadan 2005 yılında yatırım teşvik kapsamında olan 5 adet örme makinesi satın aldığınızı, söz konusu firmaya ait ve ekte sunulan 26.12.2003 tarih ve 73909 nolu yatırım teşvik belgesini firmanız adına devrini yine  2005 yılında yaptığınızı belirterek yatırım teşvik belgesini devir almanızdan dolayı bahsi geçen 5 adet 388.585.- YTL. değerindeki tarafınıza satış yapılan makinelere ilişkin olarak yatırım indirimi istisnasından yararlanıp, yararlanamayacağınızı sormaktasınız. 

193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu’nun yatırım indirimi istisnasına ilişkin Ek-1 ile Ek-6 maddeleri 4842 sayılı Kanunun 37/1-c maddesiyle 24.04.2003 tarihinden itibaren yürürlükten kaldırılmış olup, yatırım indirimi istisnası mevzuu bu tarihten itibaren hüküm ifade etmek üzere 4842 sayılı Kanunun 1. maddesiyle Gelir Vergisi Kanunu’nun 19. maddesinde 

"Ticari ve Zirai Kazançlarda Yatırım İndirimi İstisnası" 

başlığıyla yeniden düzenlenmiştir. 

Söz konusu maddede; 

"1. Dar mükellefiyete tabi olanlar dahil, ticari veya zirai kazançları bilanço esasına göre tespit edilen vergiye tabi mükellefler (adi ortaklıklar, kollektif ve adi komandit şirketler ile kurumlar vergisi mükellefleri dahil) faaliyetlerinde kullanmak üzere satın aldıkları veya imal ettikleri amortismana tabi iktisadi kıymetlerin maliyet bedellerinin % 40’ını vergi matrahlarının tespitinde ilgili kazançlarından yatırım indirimi istisnası olarak indirim konusu yaparlar. 

… 

5. Yatırım indirimi istisnasına konu iktisadi kıymetleri aktife alındıkları tarihten itibaren iki yıl içinde elden çıkaran mükellefler, bu iktisadi kıymetlerle ilgili olarak yatırım indirimi istisnası uygulama haklarını kaybederler. Bu durumda daha önce yararlanılan yatırım indirimi istisnası için herhangi bir işlem yapılmaz …" 

hükmü yer almıştır. 

Diğer taraftan konuya ilişkin olarak yayımlanan 22 No’lu Gelir Vergisi Sirküleri’nin 6.bölümünde; 

… 

Buna göre; 

· Yatırım indirimi istisnasına konu iktisadi kıymetlerin iki yıldan önce elden çıkarılması halinde, yararlanılamayan istisna tutarı yatırım indirimine tabi olmayacaktır. 

· Söz konusu iktisadi kıymetlerin iki yıldan sonra elden çıkarılması halinde, satan veya devreden, yararlanılmayan istisna tutarından satıştan sonra da yararlanmaya devam edecektir. 

· Yatırım indiriminden kısmen faydalanılmış veya hiç faydalanılmamış aktif değerleri satın veya devir alanların istisnadan yararlanmaları mümkün değildir. 

… 

açıklamaları yer almıştır. 

Bu hüküm ve açıklamalara göre, … Taahhüt Mimarlık, Dekorasyon Tekstil ve Turizm San.Dış Tic.Ltd.Şti.’nden devir aldığınız 26.12.2003 tarihli yatırım teşvik belgesi kapsamındaki 5 adet örme makinesi için, 4842 sayılı kanunla 24.04.2003 tarihinden itibaren yürürlüğe giren Gelir Vergisi Kanunu’nun 19. maddesinde yer alan hükümlerin uygulanması gerekmekte olup, söz konusu teşvik belgesinin devri kapsamında tarafınıza satışı yapılan makinelerle ilgili olarak şirketinizin yatırım indirimi istisnasından yararlanması mümkün bulunmamaktadır. 

Bilgi edinilmesini rica ederim.
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