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Sıra No
: 2005.122
Tarih   
: 24.11.2005 

Konu  
: SSK GENELGESİ 16–357 EK
Özet
: SSK dan alınacak Borcu Yoktur yazılarının İnternet ortamında alınabilmesi ile ilgili Genelge. E-Bildirge kullanıcı kodu ve şifresi olan kişi ve kurumlar bir defaya mahsus olmak üzere Ek 1-2-3 evraklarını doldurarak kuruma vermek kaydı ile E-Bildirge sayfasında E-Borcu yoktur bölümünden Borcu yoktur yazılarını alabileceklerdir.
Genelge 34 sayfa olduğundan Kısaltmak amacı ile aşağıya sadece İşverenleri ilgilendiren ilgili bölümleri alınmıştır.

Eklere ise İnternetten ssk.gov.tr  E-Bildirge Sayfasından ulaşabilirsiniz.

I-GENEL AÇIKLAMALAR:

Bilindiği gibi, 4734 sayılı Kamu İhale Kanununun “İhaleye Katılımda Yeterlik Kuralları” başlığını taşıyan 10’uncu maddesinde, Türkiye’nin veya kendi ülkesinin mevzuat hükümleri uyarınca kesinleşmiş sosyal güvenlik prim borcu olan isteklilerin ihale dışında bırakılacağı öngörülmüştür. 

Söz konusu kanun hükmü uyarınca, Kurumumuzdan “borcu yoktur” yazısının talep edildiği durumlarda, yüklenicilerin kesinleşmiş sosyal güvenlik prim borçlarının olup olmadığının tespiti amacıyla Türkiye genelinde (tüm Sigorta İl/ Sigorta Müdürlükleri bazında) sorgulama yapılması zorunludur.   

Bilindiği gibi, 4958 sayılı Sosyal Sigortalar Kurumu Kanununun “Çeşitli Hükümler” başlıklı ve  Sosyal Sigorta İşlemleri Yönetmeliği’nin “İşlemlerin Elektronik Ortamda Yapılması” başlıklı 21’inci maddelerinde, Kurumca belirlenecek iletişim araçları esas olmak üzere, Kurumun prim tahsilatı, tescil, tahsis ve sağlık hizmetleri uygulamaları dahil bütün işlemlerinin internet ve her türlü elektronik ve bilgi iletişim, araç ve ortamı ve benzeri araçlar üzerinden yapılabileceği, Internet, elektronik ve benzeri ortamda bilgi ve belge alınıp verilebileceği, elektronik veya bilgi işlem ortamında yapılanlar dahil her türlü işlemlerin ve arşivlenen bilgilerin tespit ve tevsikinde Kurum kayıtlarının esas alınacağı, bu bilgi ve belgelerin adli ve idari merciler nezdinde geçerli sayılacağı ve arşivleme konularına ilişkin usul ve esasların yönetmelikle belirleneceği öngörülmüştür. 

“e-Borcu Yoktur Projesi”, Kurumumuzda tescilli işyeri bulunan ve e-Bildirge kullanıcı kodu ve şifresi almış olan işverenlerimize, vergi kimlik numaraları anahtar olarak kullanılmak suretiyle Sigorta İl/Sigorta Müdürlüklerine gidilmesine, Ünitelerimiz arasında yazışma yapılmasına veya faks çekilmesine gerek kalmadan Kurumumuzun www.ssk.gov.tr adresinden “borcu yoktur yazılarını” istenilen gün ve saatte Internet üzerinden alabilmelerine imkan sağlayan bir uygulamadır.

e-Borcu Yoktur uygulaması kapsamında, Kurumumuz bilgi işlem programları tarafından elektronik ortamda üretilecek olan bu belge ile işverenlerimiz, Kamu İhale Kanunu ve uygulama yönetmelikleri uyarınca ihalelere katılabilecekler, ihaleli bir işi üstlenmişler ise hak edişlerini alabilecekler veya ihale konusu olmayan işlerde ilgili kamu kurum ve kuruluşları ile yaptıkları sözleşme veya protokoller gereği verdikleri hizmetler karşılığı olan ödemelerini ya da aracı (taşeron) olarak faaliyette bulundukları işlerde asıl işverenden olan alacaklarını alabileceklerdir.        

II- e-BORCU YOKTUR  UYGULAMASI:

   2.1. Başvuru :

“e-Borcu Yoktur” uygulamasına ilişkin “e-Borcu Yoktur Taahhüt Belgesi” (Ek-1)           “e-Borcu Yoktur Başvuru Formları” (Ek-2,3)  ve “e-Borcu Yoktur Başvuru Formu Doldurma Kılavuzu”(Ek-4) Kurumumuz web sayfasında yayımlanmıştır.

 
Buna göre; “e-Borcu Yoktur” uygulamasından yararlanmak isteyen işverenlerimiz,  başvuru formlarını (Ek-2,3), “e-Borcu Yoktur Başvuru Formu Doldurma Kılavuzu”nda (Ek-4) yer alan açıklamaları dikkate alarak eksiksiz ve gerçeğe uygun olarak dolduracaklardır. 

e-Borcu Yoktur Başvuru Formları, işverenin gerçek veya tüzel kişi olmasına göre  ayrı ayrı  hazırlanmış olup, bu bağlamda gerçek kişi olan işverenler Ek-2’de yer alan başvuru formunu, tüzel kişi olan işverenler ise Ek-3’de yer alan başvuru formunu doldurduktan sonra, istenilen belgeleri (Vergi Kimlik Kartı, Ticaret Sicil Gazetesi ve İşveren veya İşveren Vekiline ait İmza Sirkülerinin aslı veya fotokopileri ) bu formlara ekleyeceklerdir.

İşverenlerce, yukarıda belirtilen başvuru formları ve istenilen belgelerin “e-Borcu Yoktur Taahhüt Belgesi” ekinde Kurumumuzda tescilli işyerlerinin bulunduğu Sigorta İl/Sigorta Müdürlüklerinden herhangi birine verilmek suretiyle başvuruda bulunulacaktır. 

2.1.1. İşverenin Gerçek Kişi Olması Durumunda Başvuru Formunun Doldurulması:

“1-İŞYERİNE AİT BİLGİLER”

“2-İŞVERENE AİT BİLGİLER

“3-ADINIZA SSK’DA KAYITLI DİĞER İŞYERLERİ”

“4-ORTAĞI OLDUĞUNUZ ŞİRKETLER”

“5-ARACI (TAŞERON) OLDUĞUNUZ İŞYERLERİ”

“6-ÜST DÜZEY YÖNETİCİ OLDUĞUNUZ İŞYERLERİ”

2.1.2. İşverenin Tüzel Kişi Olması Durumunda Başvuru Formunun Doldurulması: 

“1-İŞYERİNE AİT BİLGİLER”

“2-AYNI TÜZEL KİŞİLİK UNVANI İLE SSK’DA TESCİLLİ İŞYERLERİNİZ”  

“3-TÜZEL KİŞİLİK OLARAK ORTAK OLDUĞUNUZ FARKLI UNVANLARDAKİ İŞYERLERİ”

“4-TÜZEL KİŞİLİK OLARAK ARACISI (TAŞERONU) OLDUĞUNUZ İŞYERLERİ”

Gerek gerçek, gerekse tüzel kişiliğe sahip işverenler, e-Borcu Yoktur Başvuru Formlarında, Kurumumuzdan ilişiksizlik belgesi aldıkları işyerlerini (kısmı ilişiksizlik belgesi verilen özel bina inşaat işyerleri hariç)  beyan etmeyecekler, buna karşın daha önce devredilen veya ortaklık, aracılık ve üst düzey yöneticilik durumu sona eren işyerleri ile halen gayri faal (daha önce sigortalı çalıştırılmış olmakla birlikte başvuruda bulunulan tarihte sigortalı çalıştırılmayıp, Kurumumuz tarafından da 506 sayılı Kanun kapsamından çıkarılmamış veya kanun kapsamından çıkarılmış olmakla birlikte henüz iz’e ayrılmamış) olan Türkiye genelindeki tüm işyerlerini beyan edeceklerdir.

2.2. Başvuru Formunda Beyan Edilen Bilgilerin Eksik veya Yanlış Olmasından ya da Daha Sonra Meydana Gelecek Değişikliklerin Kurumumuza Bildirilmemesinden Doğacak Sorumluluk:

 e-Borcu Yoktur Başvuru Formunda beyan edilen bilgilerin eksik veya hatalı olduğunun yada beyan edilen bilgilerde daha sonra değişiklik olmasına rağmen Kurumumuza bildirilmediğinin herhangi bir şekilde anlaşılması halinde, Kurumumuzun ve diğer kurum, kuruluş ve kişilerin uğrayacakları zararlardan işverenler sorumlu olacaktır.

(e-Borcu Yoktur Başvurusunda bulunan işverenlerin sahip, ortak, aracı, üst düzey yönetici oldukları işyerleri, vergi kimlik numarası altında gruplandırılacağından, beyan edilen vergi kimlik numarasının doğru olması ve bu numaranın da doğru olarak bilgisayara girişinin yapılması büyük önem arz etmektedir.) 

İntranet mönüsünden Türkiye genelinde yapılacak sorgulama işleminde, başvuruda bulunan her bir işveren için UNVAN, SOYAD, T.C. KİMLİK NUMARASI VE VERGİ KİMLİK NUMARASI seçeneklerinin her biri  kullanılacaktır. Başka bir ifade ile sorgulama işlemi, yalnızca unvandan veya yalnızca vergi kimlik numarasından yada yalnızca unvan ve vergi kimlik numarasından değil, çapraz kontrolü sağlamak amacıyla tüm seçenekler kullanılmak suretiyle yapılacaktır.

Yapılacak araştırmada, işveren tarafından e-Borcu Yoktur Başvuru Formunda beyan edilmeyip, Ünite tarafından yapılan sorgulamada tespit edilen işyeri/işyerlerinin başvuruda bulunan aynı gerçek veya tüzel kişiye ait olduğunun ve bu işyerlerinden ilişiksizlik belgesinin verilmediğinin anlaşılması halinde, bu işyeri/işyerleri gerçek veya tüzel kişi işverenler için    Ek-5 ve Ek-6’da ayrı ayrı hazırlanmış olan “e-Borcu Yoktur Başvuru Formunda Beyan Edilmeyip, Ünite Tarafından Yapılan Sorgulamada Tespit Edilen İşyeri/İşyerleri Listesi” ne kaydedilecek ve söz konusu listenin fotokopisi bir üst yazı ekinde başvuruda bulunan işverene veya işveren vekiline de bilgilendirme amaçlı olarak gönderilmek suretiyle, bu işyeri/işyerlerinin de aktivasyon işlemine dahil edildiği konusunda açıklama yapılacaktır. 

- e-Borcu Yoktur Başvuru Formunda beyan edilen bilgiler ile e-Borcu Yoktur Başvuru Formunda Beyan Edilmeyip, Ünite Tarafından Yapılan Sorgulamada Tespit Edilen İşyeri/İşyerleri Listesinde yer alan bilgilerin yukarıda belirtilen seçenekler kullanılarak girişinin yapılması sonrasında “5. e-BORCU YOKTUR BELGESİ AKTİVASYON İŞLEMİ” seçeneğinden gerçek veya tüzel kişi işverenlerin e-Borcu Yoktur başvuru aktivasyon işlemi yapılacak ve buna ilişkin döküm bilgisayardan alınacaktır.


Aktivasyon işleminin yapılmış olması, başvuruda bulunan işverenlerin,              e-Bildirge kullanıcı kodu ve şifresini kullanarak Internet üzerinden e-Borcu Yoktur yazılarını alabilecekleri anlamına gelmektedir.

Öte yandan  “e-Borcu Yoktur” uygulamasından faydalanmak için tescilli işyerlerinin bulunduğu Sigorta İl/Sigorta Müdürlüklerinden herhangi birine başvuruda bulunan ve başvurulan işyeri sicil numarası üzerinden e-Borcu Yoktur aktivasyon işlemi yapılan işverenlerimizin, başvuru formlarında gerçek kişi işverenler için “3)ADINIZA SSK’DA KAYITLI DİĞER İŞYERLERİ”, tüzel kişi işverenler için “2) AYNI TÜZEL KİŞİLİK ÜNVANI İLE SSK’DA TESCİLLİ İŞYERLERİNİZ” bölümünde beyan ettikleri işyerlerinin aktivasyon işlemleri de otomatik olarak yapılacağından, bu işyerleri için ayrıca e-Borcu Yoktur başvurusu yapmalarına gerek bulunmamaktadır. 

İşyeri Tescil Servisi tarafından aktivasyon işlemi yapılmış olan işyerine ilişkin alınan bilgisayar dökümü, daha önce kendilerine gönderilmiş olan e-Borcu Yoktur Taahhüt Belgesi ve eki belgeler ile birlikte bir üst yazıyla Sigorta Primleri Servisine geri gönderilecek ve bu servis tarafından da başvuruda bulunan gerçek veya tüzel kişi işverene örneği Ek-8’de bulunan yazı ile e-Borcu Yoktur başvuru aktivasyonunun yapıldığı bildirilecektir.

III- e-BORCU YOKTUR BELGESİ HAZIRLAMA MÖNÜSÜNÜN KULLANIMI:


e-Borcu Yoktur aktivasyon işlemi yapılan gerçek veya tüzel kişi işverenler daha önce kendilerine verilmiş olan e-Bildirge kullanıcı kodu ve şifrelerini kullanarak e-bildirge ana menüsünün altında “e-Borcu Yoktur Belgesi Hazırlama” menüsüne ulaşacaklardır.


“e-Borcu Yoktur Belgesi Hazırlama” menüsü altında;

  1- İHALE KONUSU İŞLERLE İLGİLİ e-BORCU YOKTUR  BELGESİ

    a- İhalelere Katılmak İçin e-Borcu Yoktur  Belgesi


      
    b- İhaleli İşlerde İstihkak Ödemesi İçin e-Borcu Yoktur  Belgesi

2- İHALE KONUSU OLMAYAN İŞLERLE İLGİLİ e-BORCU YOKTUR BELGESİ 

    a- Türkiye Genelindeki Sorgulama Sonucu e- Borcu Yoktur Belgesi                                                

    b- Tek İşyerinden e- Borcu Yoktur Belgesi

     hazırlama seçenekleri bulunmaktadır. 

Gerçek veya tüzel kişi işverenlerin söz konusu seçenekleri kullanarak hangi türde borcu yoktur yazısı alacakları ve bu yazılarla hangi işlemlerini yaptırabilecekleri hususu aşağıda açıklanmıştır.

gerçek veya tüzel kişi işverenlerinin, Internet üzerinden e-Borcu Yoktur uygulaması kapsamında ihalelere katılmalarına imkan verecek içerikte yazı almaları şimdilik mümkün olmadığından, bu işverenlerimizin önceden olduğu gibi, ilgili Sigorta İl/Sigorta Müdürlüklerimize bizzat müracaat ederek, yukarıda belirtilen durumda olup olmadıklarını açıklayan yazı almaları gerekmektedir.   

e-Borcu Yoktur Başvurusu sırasında veya daha sonraki bir tarihte ortak veya üst düzey yönetici olarak aktivasyonu yapılmış olan işyerlerinden kaynaklanan borçların bulunmadığının yukarıda belirtildiği şekilde yapılan araştırma sonucunda anlaşılması ve ortaklık veya üst düzey yöneticilik ilişkisinin sona erdiğinin de belgelenmesi halinde, e-Borcu Yoktur başvuru aktivasyonunu yapan Sigorta İl/Sigorta Müdürlüğünce bu işyerleri aktivasyonu yapılmış işyerleri grubundan çıkarılacaktır.   

16-351 Ek sayılı Genelgede işveren ve aracıların, ihale tarihi itibariyle Türkiye genelinde Kurumumuza toplam sigorta primine esas aylık kazanç alt sınırına kadar borçlarının olması ve söz konusu borçlarının ödenmesi kaydıyla, kendilerine ihale tarihi itibariyle “borcu yoktur” yazısı verileceği talimatlandırılmıştır.

EKLER:

1- Taahhüt Belgesi 

2- Başvuru Formu (Gerçek Kişi İşverenler İçin)                              

3- Başvuru Formu (Tüzel Kişi İşverenler İçin)                                   

4- Başvuru Formu Doldurma Kılavuzu

5- Sorgulamada Tespit Edilen İşyerleri Listesi (Gerçek kişi) 

6- Sorgulamada Tespit Edilen İşyerleri Listesi (Tüzel kişi)

7- Aktivasyon Onay Formu” 

8- İşverene Aktivasyon Yazısı

9- Basın Açıklaması
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