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Sıra No
: 2005.127
Tarih   
: 07.12.2005 

Konu  
: SSK GENELGESİ 16–359 ek 
Özet
: 01.01.2006 tarihinden geçerli olmak üzere işverenlerin, elli ve daha fazla işçi çalıştırdıkları işyerlerinde çalıştırmaları gereken Terör Mağduru oranı %1 den %2 ye çıkarılmıştır. Öte yandan seçimlik olan %1 lik oran kaldırılmıştır. 
Buna göre yeni oranlar Özürlü Oranı %3, Eski Hükümlü Oranı %1, Terör Mağduru oranı %2 dir. 

Terör Mağduru: 3713 sayılı Terörle Mücadele Kanununa göre terör eylemleri nedeniyle (Md 3/3); Şehit olan kamu görevlileri ile er ve erbaşların daha sonra evlenmemiş eşlerini veya çocuklarından birisini, yoksa kardeşlerinden birisini (Md 3/3-1), Çalışamayacak derecede malül olan kamu görevlileri ile er ve erbaşların varsa eşlerini veya çocuklarından birisini, yoksa kardeşlerinden birisini (Md. 3/3-2), Malül olup da çalışabilir durumda olanları (Md. 3/3-3)”  kapsamaktadır.
Terör mağduru çalıştırmama cezası her çalıştırılmayan kişi ve ay için x 4.887,00-YTL dir.

Özürlü ve Eski Hükümlü çalıştırmama cezası ise her kişi ve ay için x 1.071,69-YTL dir.

Uygulamanın nasıl yapılacağı: İşveren çalıştırmakla yükümlü bulunduğu özürlü, eski hükümlü ve terör mağdurlarını, yükümlülüğün doğmasından itibaren yedi gün içinde niteliklerini de belirterek Kurumdan yazılı olarak talep eder. İşveren talebinde, işyerinde yapılan işin gerektirdiği ağırlıklı vasıfların üstünde istihdamı zorlaştırıcı şartlar öne süremez. 

Kurum işverenin bu talebinden itibaren en geç onbeş gün içinde niteliklere uygun gördüğü özürlü, eski hükümlü ve terör mağdurlarından talep sayısından az olmamak üzere temin edebildiklerini, niteliklerini belirten belgeleriyle birlikte işverene gönderir.

 İşveren en geç onbeş gün içinde gönderilen kişilerden uygun gördüklerini işe alır, işe alınanları ve alınmayanları alınmayış nedenlerini de belirtmek suretiyle yedi gün içinde yazılı olarak Kuruma bildirir. Yani  bu şekilde gönderilenlerden talebin kısmen veya tamamen karşılanamadığının, gönderme tarihinden itibaren en geç 22 gün (Bu süre, gönderilen kişilerden uygun görülenlerin 15 gün içinde işe alınma süresi ile işe alınanların ve alınmayanların, alınmayış nedenleri de belirtilmek suretiyle 7 gün içinde yazılı olarak Kuruma bildirilme süresi toplamından oluşmaktadır.) içinde işverenin yazılı olarak Türkiye İş Kurumu il veya şube müdürlüğüne bildirmesi gerekir. (01.08.2004 Tarihli 25540 Sayılı Resmi Gazetede yayınlanan Özürlü, Eski Hükümlü ve Terör Mağdurlarının İstihdamı Hakkındaki Usul ve Esaslara İlişkin Tebliğ)
TARİH :06/12/2005

SAYI     : B.13.2.SSK.5.01.08.00/VIII-031/946960

Bilindiği üzere, 22.05.2003 tarihli ve 4857 sayılı İş Kanununun “Özürlü, eski hükümlü ve terör mağduru çalıştırma zorunluluğu” başlıklı 30 uncu maddesinin 10 uncu fıkrası ile, 3713 sayılı Kanunun Ek 1 inci maddesinin (B) fıkrasında yer alan oranların, bu Kanunun 30 uncu maddesi uyarınca Bakanlar Kurulu tarafından yeniden belirlenene kadar geçerli olacağı öngörülmüştür.

 Konu ile ilgili olarak 08.07.2005 tarihli 25869 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan Bakanlar Kurulunun 27.06.2005 tarihli ve 2005/9077 sayılı Kararname Eki Kararında;

 22.05.2003 tarihli ve 4857 sayılı İş Kanununun 30 uncu maddesine göre işverenlerin elli veya daha fazla işçi çalıştırdıkları işyerlerinde çalıştırmaları gereken özürlü, eski hükümlü ve 3713 sayılı Terörle Mücadele Kanununun Ek 1 inci maddesinin (B) fıkrası kapsamındaki terör mağdurları için öngörülen toplam çalıştırma oranının % 6 olduğu,
 Söz konusu % 6’lık oranın 4857 sayılı İş Kanununun 30 uncu maddesi kapsamına giren;

	 
	Özürlü
	Eski Hükümlü
	Terör Mağduru

	KAMU İşyerlerinde
	%4
	%2
	-

	ÖZEL  İşyerlerinde
	%3
	%1
	%2


Olarak belirlendiği,
 Bu kararın 01.01.2006 tarihinden geçerli olmak üzere yayımı tarihinde yürürlüğe gireceği, Öngörülmüştür.

 4857 sayılı İş Kanununun 30 uncu maddesinin 10 uncu fıkrasının uygulanması ile ilgili olarak yayımlanmış olan 16-322 Ek sayılı Genelgenin özel sektör işyerlerinde terör mağdurlarının oranlarının yer aldığı beşinci paragrafının Bakanlar Kurulunun söz konusu kararı karşısında 01.01.2006 tarihinden itibaren uygulanabilirliği kalmamış olduğundan, anılan Genelgenin uygulanmasında 01.01.2006 tarihinden geçerli olmak üzere yeniden belirlenen ve yukarıda açıklanan yeni oranlar dikkate alınarak işlem yapılacaktır.
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