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Sıra No
: 2005.128
Tarih   
: 12.12.2005 

Konu  
: EMEKLİLERİN VERGİ İADESİNE KONU OLABİLECEK HARCAMALARI
Açıklama 
: Emeklilerin Vergi iadesinde neyi yazıp yazamayacakları sürekli tereddüt konusu olduğundan 2978 sayılı Vergi İadesi Hakkında Kanunun 1.maddesi olan Amaç ve Kapsamı ekte sunuyorum. 2005 yılına ait zarflar yıllık olarak yazılarak Ocak 2006 sonuna kadar ilgili bankalara teslim edilecektir.
 (04.12.1985 tarih ve 3239 sayılı Kanunun 83 üncü maddesiyle değişen şekli.) Tam mükellefiyete tabi olup, ücret geliri elde edenler, ticari, zirai (küçük çiftçi muaflığından yararlananlar dahil) veya mesleki kazançları nedeniyle gelir vergisine tabi olan mükellefler, emekli, maluliyet, dul ve yetim maaşı alanlar ile bunların eş, çocuk ve bakmakla yükümlü oldukları kimselerin; kamu idare ve müesseseleri, gerçek usulde vergilendirilen gelir vergisi mükellefleri ve kurumlar vergisi mükelleflerinden (Kurumlar Vergisi Kanununun 7 nci maddesi ile vergiden muaf tutulmuş kurumlar dahil) aşağıda yazılı mal ve hizmet alımları vergi iadesine tabi tutulur. 

a. Dayanıklı tüketim malları alımları, 

b. Yiyecek içecek giderleri (sigara ve alkollü içkiler hariç), 

c. İkamet edilen konuta ait yakacak giderleri, 

d. Her türlü giyim giderleri, 

e. Sosyal güvenlik kurumları veya işverenler tarafından karşılanmayan sağlık giderleri, 

f. Eğitim ve öğretim, anaokulu, kreş giderleri, 

g. Vekâlet ücretleri, 

h. Mesken olarak kullanılan konutların kira bedelleri, 

i. Ulaştırma giderleri. 

Yukarıda sayılan mal ve hizmet alımları, fatura, serbest meslek makbuzu, kamu idare ve müesseseleri tarafından verilen belgeler ve birden fazla bağımsız bölümü muhtevi binalarda münhasıran ortak yakacak giderlerinden müstakil birim başına isabet eden gideri gösteren belgelerle tevsik edilir. 

Belirtilen bu belgeler dışında vergi iadesine konu harcamaları tevsik edici belgeleri ve bu belgelerde yer alması gereken bilgileri tayin ve tespite Maliye ve Gümrük Bakanlığı yetkilidir. 

(26.12.1993 tarih ve 3946 sayılı Kanunun 37 nci maddesiyle değişmeden önceki şekli.) Vergi iadesinden yararlanacak olanlar ile vergi iadesine tabi tutulacak mal ve hizmet alımlarını yukarıda belirtilenlerle sınırlı olmaksızın tespit etmeye,kapsama almaya veya kapsam dışına çıkarmaya, vergi iade usul ve esaslarını belirlemeye Bakanlar Kurulu yetkilidir.
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