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Tarih/Sayı
: 20060428.038


Konu  
: TAHSİLÂT GENEL TEBLİĞİ–439
Özet
: Yurtdışına çıkış yasağı konulması gereken borç tutarı 15.000-YTL den 25.000-YTL sına çıkarıldı. 


Anonim Şirketlerde yurtdışı çıkış yasağı Yönetim Kurulu Üyelerine, Limited Şirketlerde Şirket müdürleri ve ortaklarına konulabilmektedir.

Bu tebliğdeki borçtan kasıt; Devlete, Özel İdarelere ve belediyelere olan, vergi, resim, harç, vergi cezası, para cezası, gecikme zammı, faiz, ceza tahkik ve takiplerine ait mahkeme masrafları, amme hizmetinden doğan diğer alacaklar ve bunların takip masrafları borçlarıdır.
27.04.2006 tarih ve 26151 sayılı Resmi Gazeteden;

424 Seri No’lu Tahsilat Genel Tebliği  ile 15 milyar Türk Lirası olarak belirlenen yurt dışına çıkış yasağı konulmasını gerektiren borç tutarı 25 bin Yeni Türk Lirasına yükseltilmiştir.


Buna göre, Tebliğin yayımından itibaren 25 bin Yeni Türk Lirasının altında borcu bulunan mükellefler hakkında yurt dışına çıkış yasağı uygulanmayacak, diğer taraftan daha önce 25 bin Yeni Türk Lirasının altında borcu olup da haklarında yurt dışına çıkış yasağı konulmuş bulunanlar derhal tespit edilerek tahditlerinin kaldırılması yönünde emniyet müdürlüklerine bildirimde bulunulacak ve 395 Seri No’lu Tahsilat Genel Tebliğinde yapılan açıklamalara göre hareket edilecektir.


Tebliğ olunur.
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